
Prisgitt
«Gunnar» er ute på anbud og skal flyttes til  
ny tjenesteleverandør. Kommunen gambler  
med hans mentale helse, frykter lillebror Dag. 
Han tok opp kampen.

Tekst: Eirik Dahl Viggen    Foto: Mats Johannesen
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sendes. Etter lunsj kommer svaret. 

Gunnar skal flyttes til Aleris BOI, som 

driver bolig i nabokommunen Lier. 

Bydelen viser til et brev sendt ut i mars 

2009. Men de pårørende har ikke fått 

brevet, bare hjelpevergen. I brevet 

står det at tjenesten vil bestå, men 

ingenting om flytting. 

Overrasket får de vite at bydelen 

forberedte å sette Gunnar på anbud 

allerede et år i forveien.

Dag ringer Aleris BOI. De har ikke 

fått vite mer om Gunnar enn de få 

linjene som sto i konkurransegrunn-

laget. Hvordan kan da bydelen slå 

fast at Aleris BOI kan gi Gunnar den 

beste hjelpen, undrer Dag. Han sender 

en ny e-post til bydelen. Hvorfor har 

ikke bydelen vurdert Bølstadlia som 

god nok når både pårørende og verge 

er svært fornøyd? Det er det beste 

hjemmet Gunnar har hatt siden hjer-

neskaden. Broren trenger ro. Etter 

flere runder på e-post lykkes Dag i å få 

utsatt flyttingen midlertidig. 

Sparer millioner på anbud

Bydelen sparer millioner på å flytte 

noen av sine mest ressurskrevende 

brukere. Det bekrefter et informa-

sjonsskriv som bydel Frogner selv la ut 

på anbudsdatabasen doffin.no den 6. 

november i fjor. Det var blant leveran-

dørene med lavest pris at man også 

fant den beste kvaliteten, heter det i 

skrivet. Det har noe å gjøre med orga-

nisering og ressursbruk hos leveran-

døren, hevder bydelen.

Tvangsflytting 

Dag har hatt mye dårlig samvittighet. 

Han spør seg hele tiden om han gjør 

nok for å sikre Gunnar. Mens kona tar 

seg av mat og kveldsstell for ungene, 

setter Dag seg enda en gang foran 

pc-en. Han trenger hjelp nå. En tung-

Er det virkelig sant at han skal flyttes? 

spør en fortvilet pleier over tele-

fonen. Det er 9. juni 2009. Boligen har 

tapt anbudsrunden om 40 år gamle 

«Gunnar» Ljosland. Det bryter ut full 

forvirring i familien Ljosland. Gunnar 

skal ut. Lillebror Dag er fortvilet. 

Gunnar er en «særlig ressurskre-

vende bruker» med vedtak om hel-

døgns en-til-en-bemanning. Han bor i 

en bolig drevet av Omsorgspartner 

Aktiv på Spikkestad sør for Drammen. 

Han har bodd seks ulike steder de 

siste sju årene. På det forrige stedet, 

et nevrosenter i Oslo, satt ofte 

Gunnar alene i en rullestol, ropende 

i frustrasjon inn mot veggen når 

familien kom på besøk. Dag frykter 

hva som vil skje hvis broren må flytte 

enda en gang. Hver flytting har utløst 

uro og angst. Det har tatt måneder 

for Gunnar å roe seg. 

Ut av mørket

Før var han en vellykket mann med 

prestisjejobb. Nå er soverommet, 

fellesstua og personalet Gunnars 

univers. For åtte år siden fikk han en 

hjerneskade. Han mistet taleevnen 

og kontrollen over musklene. Iblant 

forsvinner han inn i et mørke av frus-

trasjon og sinne. Det har tatt pleierne 

på Bølstadlia et og et halvt år å lære å 

tolke de få uttrykkene han har igjen. 

Han smiler når pleieren kommer inn 

og dulter ham i armen. En kontakt 

som ikke er mulig å prissette.

Bydel Frogner, som har ansvaret 

for tjenesten, har likevel funnet en 

annen leverandør som ifølge bydelen 

leverer bedre kvalitet til en betydelig 

lavere pris. 

Utfordrer kommunen

Lillebror Dag Ljosland (34) kommer 

fra en ressurssterk familie. Etter 

flere deltidsjobber innen rus og psy-

kiatri kjenner han velferdsstaten fra 

innsiden. Han vet den fungerer. Det 

kan da ikke være slik at storebroren 

Gunnar skal miste hjemmet sitt bare 

for at bydelen skal spare penger? 

Dag slår på laptop-en på stue-

bordet hjemme i borettslaget i Fjø-

sanger sør for Bergen sentrum. Han 

går inn på web-mail og skriver til 

bydel Frogner. Han ber om at flytte-

vedtaket utsettes siden pårørende 

ikke er informert. Han ber om sakspa-

pirene. En uke senere kommer svaret. 

Flyttingen er ifølge bydelen «en ren 

forretningsmessig beslutning som 

ikke kan påklages». Dag svarer umid-

delbart. Dette må utsettes til familien 

har fått summet seg. De vet ingenting 

om flyttedato eller hvor Gunnar skal 

– Når tjenesten har 
vært kjøpt inn av pri-
vate før, er kommunen 
nødt til å utlyse kon-
kurranse. 

Det forklarer 

byrådssekretær 

for helse og 

eldreomsorg 

Kai Morten 

Terning (Frp).

– Bydelen 

har ikke lov til 

å bare vide-

reføre eksis-

terende avtaler. Bydel Frogner 

mener de nye avtalene vil gi bru-

kerne bedre kvalitet.

– Legene sier flytting kan være 

svært skadelig, hvordan er det forenlig 

med bedre kvalitet? 

– Hvis vi hadde forlangt i kon-

kurransen at tilbudet skal fort-

sette på samme sted, ville vi i 

praksis utelukket alle andre til-

bydere enn dagens. Det ville ikke 

vært fair konkurranse, og et brudd 

på regelverket. 

Kommunen vurderer sammen 

med KS å be departementet klar-

gjøre hvordan konkurranse for 

denne type tjenester bør gjen-

nomføres og om kontraktstid bør 

utvides. Oslo jobber også for at 

det i størst mulig grad bør være 

et skille mellom bolig og den som 

yter tjenester, slik at personer 

kan fortsette å bo i den samme 

boligen selv om det er en ny leve-

randør som vinner konkurransen, 

forteller Terning.

FO Oslo: – Fjerner  

brukermedvirkningen

– Når man setter folk på anbud 

uten samråd med bruker eller 

pårørende, slår kommunen beina 

under sitt eget verdigrunnlag 

om bruker-

orientering, 

sier leder for 

yrkesfaglig 

utvalg for 

vernepleiere 

i FO Oslo, 

Christian 

Haaland.

– Det er 

nettopp  

tryggheten til menneskene rundt 

som gjør at disse brukerne har 

utbytte av et stabilt boligtilbud. 

Hvis brukeren og pårørende 

mener han har det bra der han er, 

skjønner jeg ikke at det kan være 

god kvalitet å flytte. 
edv@lomedia.no

– Må følge 
konkurransereglene

AVHENGIG: «Gunnar» er svært utsatt hvis han mister miljøet rundt seg, bekrefter 
brev fra flere leger.

Christian Haaland, 
FO Oslo

Kai Morten Terning 
(Frp)
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NOKUT tar til orde for en 
førskolelærerutdanning 
på masternivå over fem 
år. – Dette vil få følger 
for utdanningsdebatten i 
FO, sier 2. nestleder Kjetil 
Ostling.

tekst:  Hans Sjøli

Han mener for-

slaget er gle-

delig.

– Dette 

svarer godt 

til en generell 

erkjennelse 

i samfunnet 

om behovet 

for mer spesi-

alisert kompe-

tanse for å løse 

viktige opp-

gaver i offentlig sektor. Mange av FOs 

medlemmer sammenligner seg med 

førskolelærere i både lønns- og kompe-

tansepolitikken, sier Kjetil Ostling.

Ostling mener NOKUTs anbefa-

linger om et prøveprosjekt med en 

femårig masterutdanning for førskole-

lærerne griper inn i den betente utdan-

ningspolitiske debatten i FO.

– Barnevernspedagogene i FO 

har gjort sine erkjennelser om at det 

trengs mer spesialisert kompetanse, 

mens organisasjonen som helhet ikke 

vil ta stilling til behovet for en langt 

bedre og lengre utdanning. Dette er en 

krevende diskusjon, som har overslag 

til spørsmålet om hva slags forbund FO 

skal være.

Tøffe tak internt

Argumentasjonen for en spesialisert 

masterutdanning for førskolelærerne 

ligner til forveksling argumentasjonen 

barnevernpedagogene har brukt i FO. 

Debatten internt har skapt voldsomme 

bølger og har, som en kilde formulerer 

det, «nærmest lammet FOs ledelse det 

siste året».

FO-leder Randi Reese hevder at 

uenighetene er til å leve med.

– Det at vi har diskusjoner om 

utdanningslengde og -innhold er en 

styrke for FO. Noen mener en integrert 

masterutdanning er veien å gå, mens 

andre mener vi bør holde på dagens 

bachelor-modell med mulighet for 

forypning på masternivå. Det skulle 

bare mangle at det er forskjellige syn 

på dette i en organisasjon med 25 000 

medlemmer, sier Reese.

Ny stortingsmelding

Randi Reese 

avviser at 

uenighetene 

handler om 

«FOs sjel».

– Nei, jeg 

kjenner meg 

overhodet 

ikke igjen i en 

slik påstand. 

Landsstyret 

har hatt utdanningspolitikk fast på 

dagsorden i snart to år nå, og prinsip-

program og handlingsplaner har klare 

standpunkt til utdanningspolitiske 

spørsmål.

Reese minner om at Kunnskapsde-

partementet gjennomgår alle helse-

og sosialfagutdanningene i forbindelse 

med samhandlingsreformen. Stor-

tingsmeldingen «Utdanning for vel-

ferdstjenestene» skal være klar innen 

utgangen av 2011. Hun ser dette som 

en gyllen mulighet til å spille inn gode 

bidrag.

– Hvilke følger får det at NOKUT-

komiteen tar til orde for en masterut-

danning over fem år for førskolelærere 

for den videre prosessen i FO?

– Nokut-rapporten om førskolelæ-

rerutdanningen er interessant som ett 

av flere innspill som er relevante i FOs 

utdanningsdebatt. Likeså Rambølrap-

porten som ser på langsiktig kompe-

tansebehov i Nav, og Befringutvalget 

som ser på kompetansebehovet for 

barnevernet. Kompetanseutfordringer 

som kommer fram av Samhandlings-

reformen må det også tas høyde for, 

sier Reese.

Frykter for fremtiden

Landsstyremedlem i FO, Olav Sannes 

Vika, sier at forslagene i NOKUT-rap-

porten setter den interne utdannings-

debatten i FO kraftig på spissen.  

– Dette handler om hvor tydelig FO 

som samlet organisasjon skal være i 

utdanningsdiskusjonen og om FO skal 

vedta en felles utdanningspolitikk på 

tvers av seksjonene.

– Sannes Vika advarer dem som vil 

legge lokk på debatten.

– Hvis barnevernspedagogene 

fortsatt føler seg dårlig ivaretatt i FO, 

vil spenningene vedvare. Hvis det ikke 

blir en forandring, vil nok mange spørre 

seg om FO er den riktige arenaen for 

barnevernspedagogene. Det er ingen 

akutt fare for et brudd. Men faren er 

atskillig større på sikt, advarer Vika. n 

vekter. Han googler «advokat», 

«tvangsflytting» og «funksjonshem-

medes rettigheter». I november 2009 

hyrer han inn advokat Petter Kramås i 

advokatfirmaet Hestenes og Dramer. 

Dag vil ha den beste. Han vet dette 

kommer til å bli tøft.

Livsfarlig å flytte

Førjul 2009. Enda en gang klinger 

den glade oppstartsmelodien fra 

Windows inne på stua til Dag 

Ljosland. Kona er ikke like munter. 

Hun må legge barna på ett og tre år 

så Dag kan konsentrere seg. Dag og 

advokaten legger om strategien. De 

skriver et brev til Sunnaas sykehus, 

hvor Gunnar har vært til behandling 

to ganger og ber om en legeuttalelse. 

I sitt svar skriver legen at Sunnaas 

«har gjentatte ganger erfart at pasi-

enter med liknende hjerneskader som 

hos (Gunnar) har blitt satt betydelig 

tilbake funksjonsmessig ved slike flyt-

tinger, og at det tar lang tid å bygge 

opp et forhold der de kan fungere 

på samme nivå som før flyttingen». 

Legen skriver videre at han tror 

Gunnar har kapasitet til å reflektere 

over sin egen ulykkelige situasjon 

uten å klare å gi uttrykk for det. Dette 

vil gjøre ham «svært skadelidende» 

ved endringer han ikke har mulighet 

til å påvirke, skriver legen. 

Godt, tenker Dag. Landets fremste 

ekspertise på Gunnars type hjerne-

skader må da veie tyngre enn noen 

kommunale anbudsteknikaliteter 

uten medisinsk grunnlag. Dag inn-

henter også en uttalelse fra Gunnars 

fastlege: Flytting nå kan være livs-

truende. Legeuttalelsene sendes til 

bydel Frogner. Dag venter på at flyt-

tevedtaket skal rives i stykker. Det 

skjer ikke. De medisinske vurde-

ringene framstår ikke som tilstrek-

kelig begrunnet, mener kommunen. 

De holder fast ved at Gunnar ikke har 

observasjonsevne og ikke vil ta skade 

av å flytte. 

Møtte Bøygen

Fylkesmannen i Oslo og Akershus 

oppretter klagesak mot bydel 

Frogner. Den 19. august 2010 får 

Dag en e-post fra bydelsdirektøren, 

merket «Til orientering», som refe-

rerer fylkesmannens avgjørelse: «Det 

legges til grunn at en bydel i utgangs-

punktet kan velge hvilken privat leve-

randør de ønsker å inngå avtale med 

selv om det medfører at tjeneste-

mottaker må bytte bolig fordi tje-

nesteytingen og boligen er knyttet 

sammen». 

Bydelen forsikrer på doffin.no at 

den er klar over den «følelsesmessige 

siden» ved at brukere flyttes fra et 

omsorgssted til et annet. Det merker 

Dag Ljosland og familien hans lite til.

Dag har samlet sakspapirer nok 

til å fylle en bærepose. Innimellom 

prøver han å legge det vekk. Selv 

med landets fremste jus- og helseek-

spertise i ryggen, klarer han ikke å få 

stoppet tvangsflyttingen av Gunnar. 

Hvor er brukernes og de pårørendes 

medbestemmelse, spør han.

– De kunne bare tatt en telefon til 

oss og spurt om det var greit å flytte 

broren min. Vi ville sagt nei, så kunne 

de spart seg masse tid og penger. 

For Dag Ljosland har ikke møtet 

med kommunen vært noen tur på 

servicetorget. Det er mer som et 

møte med Bøygen, hvor «Att og fram 

er like langt, inn og ut er like trangt». 
edv@lomedia.no 

Vil følge førskolelærerne

FULLTIDSJOBB: Dag har brukt hundrevis av timer foran pc-en for å få endret flytteved-
taket.
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Bydel Frogner utlyste 1. januar 
2009 konkurranse på tjenestetil-
budet for fem særlig ressurskre-
vende brukere. Kontraktene gjel-
der for åtte år. Etter at kontrakte-
ne ble tildelt, har pårørende til tre 
av brukerne motsatt seg flytting. 

Oslo doblet fra 2005 til 2010 sine 
innkjøp av boligplasser for psykisk 
utviklingshemmede. Private aktø-
rer driver 122 av totalt 778 plas-
ser, ifølge et brev fra Byrådsavde-
ling for eldre og sosiale tjenester 
22. april. Også bruken av private 
avlastningstilbud er doblet de sis-
te fem årene mens private dagtil-
bud økte med 80 prosent.

Mennesker på anbud

Randi Reese. Foto: Tri 
Nguyen Dinh

Kjetil Ostling. Foto 
Eirik Dahl Viggen


